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 MR.  SPEAKER:  Shrimati  कडा
 Sinha.

 PROF.  MADHU  DANDAVATE  (Ra-
 japur):  Are  you  giving  your  ruling  to-
 morrow?

 1८.  SPEAKER:  Yes,  tomorrow.

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी.  (नई

 दिलों.)  :  मैं  तो  कल  यहां  नहीं  रहेंगा  ।

 अध्यक्ष  महोदय :  थीड़ा  सा  बाकी  था |
 कल  कर  दूंगा  ।

 Tomorrow  definitely.

 आप  यहां  हैं  नहीं  कल
 ?

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  मैं  कल
 फ़िरोजपुर चला  जाऊंगा  ।

 अध्यक्ष  महोदय:  अच्छा-बरच्छा  |

 फिर  परसों  कर  देंगे  ।  तैयार  है  ।  थोड़ा
 सा  बाकी था  ।

 I  have  given  the  final  touches.

 कल  काम  रात  11  बजे  तक  चला  ।

 श्री  शटल  बिहारी  वाजपेयी :  श्राप  सीधे-

 सीघे  उनसे  माफी  मंगवाइए  |
 उसमे  च्यादा

 बीमारी  नहीं  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय
 दूंगा ।

 मैं  माफी  मंगवा

 SHRI  ATAL  BIHARI
 Don’t  allow  them  to  take  shelter  behind
 technicalities

 MR.  SPEAKER:  No  technicalities.  ।
 do  not  go  by  teghnicalities,  I  shall  satisfy
 myself.

 THE  MINISTER  0r  PARLIAMEN-
 TARY  AFFAIRS,  SPORTS  AND  WORKS
 AND  HOUSING  (SHRI  BUTA  SINGH):
 He  should  also  stick  to  his  ground.

 SHRI  INDRAJIT  GUPTA  (Basirhat):
 In  the  List  og  Business,  there  are  two

 VAJPAYEE:

 items  both  listed  at  4  P.M.  0  is  the:
 statement  by  the  Home  Minister  on  maa0
 at  4  P.M.  and  the  other  is  discussion
 re.  Non-  aligned  Conference  also  at
 4  P.M.  What  is_  it?

 श्रध्यकष  महोदय  :  पहलें  स्टेटमेंट  करवा
 देंगे  ।

 थे  रामावतार  शास्त्रों  (पन्नों)  :  उसमें
 टाइम  चला  जाएगा  ।

 DR.  SUBRAMANIAM  SWAMY  (Bom-
 bay  North  East):  I  think  the  Secretariat
 ig  over-worked.  They  should  be  givem
 some  respite.

 MR.  SPEAKER:  You  should  give  some
 respite  as  you  take  yourself  respite  by
 not  coming  on  all  these  days.

 9८.  SUBRAMANIAM  SYAMY:  After
 lunch,  I  always  sleep.

 THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE
 MINISTRY  OF  FOOD  पा?  CIVIL
 SUPPLIES  (SHRI  BHAGWAT  JHA
 AZAD):  You  are  a  wise  man!

 12.13  hrs.

 [Mr.  Deruty-SpEAKER  in  the  Chair]

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER
 OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 HEAVY  STRAIN  ON  PUBLIC  DISTRIBUTION
 SYSTEM  ON  ACCOUNTS  OF  SCARCITY  OF

 ESSENTIAL  COMMODITIES  AND  NON-AVAIL=
 ABILITY  OF  KEROSENE

 SHRIMATI  KISHORI  SINHA  (Vai-
 shali):  Sir,  I  call  the  attention  of  the
 Hon.  Minister  of  Food  and  Civil  Sup-
 plies  to  the  following  matter  of  urgent
 public  importance  and  I  request  that  he
 may  make  a  statement  thereon:—

 “the  reported  heavy  strain  on  the
 Public  Distribution  System  on  account
 of  scarcity  of  essential  commodities  and!
 non-availability  of  kerosene.”
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 THE  MINISTER  OF  STATE  OF  THE
 “MINISTRY  OF  FOOD  AND  a.

 ‘SUPPLIES  (SHRI  BHAGWAT  r6
 AZAD):  As  the  House  is  already  aware,
 the  Public  Distribution  System  is  operating
 in  various  parts  of  the  country.  Its  basic
 objective  is  to  supplement  the  free  mar-
 ‘ket  mechanism  in  meeting  the  require-
 ments  of  the  consumers  for  essential  com-
 modities,  The  commodities  which  have
 been  recommended  by  the  Central  Govern-
 ment  to  the  States  for  issue  through  the
 Public  Distribution  System  are  wheat,  rice,
 sugar,  imported  edible  oils  and  kerosene,
 apart  from  soft  coke  and  controlled  cloth.
 The  State  Governments  have  been  given
 the  option  to  add  such  other  items  of
 general  consumption  as  they  deem  fit,  by
 arranging  for  supplies  of  such  items  on

 ‘their  own.

 2.  Of  the  seven  commodities  which
 have  been  recommended  to  the  States  for

 issue  through  the  Public  Distribution  sys-
 tem,  the  allocations  and  supplies  are  made
 to  the  State  Govt.  by  the  Centra]  Govern-
 ment  through  certain  designated  public-
 ‘sector  agencies.  The  Public  Distribution
 System,  in  its  present  concept,  cannot

 realistically  be  expected  to  meet  the  entire
 consumption  requirements  of  the  States.
 The  allotment  of  these  seven  commodities

 is  made  by  the  Central  Government  keep-
 ing  in  view  the  overall  availability  of
 stocks  in  the  Central  Pool,  the  relative
 needs  of  the  various  States,  market  avail-
 bility  and  other  related  factors.  It  is,  how-
 ever,  not  correct  to  state  that  there  is  an
 overall  scarcity  of  essential  commodities
 in  the  country.  Central  Government  under-
 takes  advance  planning  and  action  in  the
 matter  of  supply-management  of  these  es-
 sential  commodities,  In  a  system  of  this
 magnitude,  certain  temporary  and  _locali-
 sed  shortages  cannot,  at  times,  be  ruled
 out.  However,  in  such  cases,  appropriate

 यट्ता&तीं81  action  is  taken  by  the  concerned
 State  Governments  in  consultation  with
 the  Central  Government.  ।  would  _  like

 to  emphasise  that  the  administration  and
 supervision  of  the  Public  Distribution
 System  within  their  territories,  is  primarily

 xe  responsibility  of  the  concerned  State
 Governments,  They  have  to  see  that  the
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 supplies  allocated,  reach  the  fair-price
 shops  for  distribution  to  the  consumers,
 and  also  generally  to  review  the  function-
 ing  of  the  Public  Distribution  55८11  from
 time  to  time.

 3.  As  per  the  reports  reaching  the  Cen-
 tral  Government,  the  position  both  regard-
 ing  the  availability  and  price  trends  of
 these  essential  commodities,  has  been
 under  control,  Adequate  quantities  of
 these  commodities,  including  kerosene,  afe
 being  allocated  and  released  for  issue
 through  the  Public  Distribution  System  in
 recent  months.  With  the  withdrawal  of  the
 Dual  Pricing  Policy  on  kerosene,  there
 should  be  no  difficulty  to  the  consumers
 in  getting  their  entitlement  of  kerosene.

 4.  In  the  end,  I  would  like  to  assure
 the  House  that  the  Government  is  keeping
 a  constant  and  careful  watch  over  the  poSi-
 tion  in  regard  to  the  availability  and  pri-
 ces  of  essential  commodities,  and  would
 continue  to  take  appropriate  measures
 from  time  to  time  to  see  that  this  position
 remains  satisfactory.

 SHRIMATI  KISHORI  SINHA:  |  The
 hon.  Minister  has  stated  that  the  Central
 Government  is  not  expected  to  meet  the
 entire  consumption  requirements  of
 the  States  and  that  the  allotment  is  made
 keeping  in  view  its  own  stocks,  the  rela-
 tive  needs  of  various  States  as  well  as
 the  market  availability.  The  hon.  Minis-
 ter  being  from  Bihar  knows  the  extent
 and  intensity  of  drought  in  Bihar.  Bihar,
 unfortunately,  almost  regularly,  except
 in  1972,  suffers  from  drought  and  floods
 with  the  result  that  the  availability  of
 grains  like  wheat  and  rice  is  very  limi-
 ted  and  the  State  Government  or  even
 the  private  trade  is  not  able  ८०  supple-
 ment  the  requirements.  That  is  why  tho
 Supply  Minister  of  Bihar  has  informed
 the  Members  of  Parliament  from  Bihar
 about  the  requirements  and  allotments.
 It  appears  that,  as  against  demand  of  one
 lakh  tonnes  of  wheat,  50,000  tonnes  of
 rice  and  40,000  tonnes  of  sugar  per
 month,  the  allotment  has  been  only
 50,000  tonnes  of  wheat,  15,000  tonnes  of
 rice  and  29,000  tonnes  of  sugar  per
 month,  Likewise,  in  regard  to  kerosene
 oil,  as  against  the  requirement  of  30,000
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 tonnes,  the  allotment  has  been  only  23,000
 tonnes,  The  same  must  be  the  case  with
 the  other  States  also  like  Tamil  Nadu,
 etc.,  which  guftered  from  drought.  May,
 i,  therefore,  know  whether  Government
 propose  to  igcrease  the  allotment  to  such
 States  so  as to  match  their  requirements?

 Secondly,  I  would  like  to  say,  the
 Delhi  Administration  has  laid  down  that
 there  would  be  no  flour  mills  in  the  pre-
 mises  in  which  fair  price  shops  have  been
 opened.  But  in  many  cases  the  order  has
 been  violated  and  fiour  mills  are  work-
 ing  along  with  fair  price  shops  in  the
 same  building.  The  result  is  that  good
 quality  of  wheat  intended  for  card-holders
 is  used  in  the  flour  mills  and  inferior
 quality  of  wheat  just  like  this  sample
 which  I  have  got  in  my  hand  is  supplied
 to  the  card-holders.  Has  this  come  to  the
 notice  of  the  Government  and  do  Govern-
 ment  propose  to  take  necessary  penal  ac-
 tion  to  stop  such  malpractices?

 Thirdly,  I  would  like  to  say,  if  you
 allow  me,  Mr.  Deputy-Speaker,  that  it
 has  been  our  experience  in  Delhi  that
 many  a  time  due  to  non-arrival  of  wheat
 and  rice  in  ration  shops,  we  have  to
 return  disappointed  and  have  to  buy  in

 open  market  at  higher  prices.  Will  Gov-
 ernment  ensure  timely  supply  of  these
 commodities.

 AN  HON.  MEMBER:  Hand  over  _  the
 sample  to  the  Minister  or  lay  it  on  the
 Table.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  16  it  is
 placed  on  the  Table  of  the  House,  it  will
 be  scrutinised.

 DR.  SUBRAMANIAM  SWAMY
 (Bombay  North  East):  This  is  the  com-
 plaint  all  over  Delhi.  But  Government  is
 totally  intensitive  to  it.

 SHRI  BHAGWAT  JHA  AZAD:  It  is
 true,  as  the  hon.  lady  Member  has  said,
 there  is  widespread  drought  in  many  Sta-
 te,  in  the  country,  for  example,  as  she
 has  said,  in  Bihar,  in  Tamil  Nadu  and
 also  in  other  States.  It  is  due  to  this  fact
 that  this  year  drought  is  widespread  that
 we  could  not  be  as  liberal  as  during  those

 years  when  we  had  the  drought  localised:
 in  one  part,  I  would  like  the  hon.  Mem-
 ber  to  appreciate  two  important  things.
 One,  the  production  in  the  country,  whe-

 ther  of  rice  or  of  wheat  is  the  amount
 from  which  we  draw  as  our  procurement
 for  the  Central  Pool  and  the
 States  also  draw  from  the  same,
 ॥  should  be  emphasized  that  we  are  pro-
 curing  only  about  12-1/2  per  cent  of  the
 total  production  in  the  country....

 DR.  SUBRAMANIAM
 Why?

 SWAMY  :

 SHRI  BHAGWAT  JHA  AZAD:
 because  if  you  want  the  total  take-over
 of  the  trade  which  many  friends  want,  I
 would  straightaway  say  that  it  may  satis-
 fy  some  hon.  Members  but  it  has  also  got
 the  other  side  of  the  picture.  Therefore,
 what  we  are  procuring  to-day  is  only
 12-1/2  per  cent  and  it  has  been  seen
 from  experience  in  the  past  years  that  we-
 have  been  able  to  manage  from  the  Cen-
 tral  pool  to  supply  foodgrains  to  the  dif-
 ferent  States  in  difficulties;  and  in  times-
 of  need,  whether  in  drought,  floods  or
 otherwise .

 98.  SUBRAMANIAM  SWAMY:  You
 can  offer  a  higher  price  and  they  will  sell
 you  more.

 SHRI  BHAGWAT  JHA  AZAD:  A
 higher  price  is  not  the  only  panacea  for
 procuring  more  wheat.  It  is  a  question
 of  the  total  availability  im  the  market.
 Even  if  I  give  more  and  take  in  the  Cen-
 tral  pool  more,  ultimately  _  that  87-1  /2:
 per  cent  that  is  left  in  the  market  to-
 day  will  be  reduced.  | 21180 अ  way—if  I
 procure  more  the  total  availability  in  the
 market  will  be  less.  Hon.  Members  who
 know  economics  can  understand  this.
 Only  when  we  find  that  the  total  availabi-
 lity  both  मं  116.0  Central  pool  amd  in  the
 market  is  so  much  less  that  sometimes
 Government  try  to  manage  the  food  man-
 agement  by  importing  from  _  outside.
 Therefore,  I  would  say  that  whereas  I
 apprecaite  and  realise  the  difficulty  of
 the  State  Governments  like  Bihar  who
 has  asked  for  1  lakh  tonnes,  ।  a  not
 able  to  give  that  much;  and  also  Tamil
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 reao  and  Orissa;  but  within  the  avail-

 ability  in  the  Central  pool,  ।  am  trying
 my  best  to  give  them  as  much  as  pojsi-
 ble  during  the  lean  periods.  1  would  do

 my  best—again  I  am  saying—for  Bihar,
 for  Tamil  Nadu  and  for  Orissa  who  are
 telling  me  all  the  time.  Only  one  thing  |
 must  say  to  my  friends  and  that  is  about
 rice....(Interruptions)  You  are  also
 rice-eaters.  The  time  has  come  where  you
 have  to  change  your  taste  a  little,  both
 toward);  rice  and  wheat.  There  was  a  time
 when  Biharis  had  rice  in  both  the  meals.
 Now  they  take  wheat  in  one  meal.  From
 Tamil  Nadu,  West  Bengal,  Kerala  and

 ‘Orissa  I  have  got  the  strongest  pressure
 for  rice  and  also  they  want  rice  from  a

 “particular  State.  It  could  not  be  possible.
 ‘They  have  to  take  to  what  is  grown  in
 the  country  and  cultivate  a  taste  for
 wheat  also.  Therefore,  I  would  try  my

 "best.

 About  rice,  there  is  another  difficulty.
 The  rice  crop  this  year  has  suffered  in
 the  drought  very  much  and  ।  106.0  I  will
 be  able  to  compensate  that  by  the  wheat
 ‘crop  that  is  to  come  in  the  market  from
 ‘Ast  of  April.

 Therefore,  I  would  say  that  we  have
 to  keep  these  points  into  consideration.

 ?  ‘3  not  a  question  of  the  State  demand-
 ing  and  the  Centre  supplying.  It  is  a
 question  of  the  States  and  the  Centre  try-
 ing  to  procure  as  much  as  they  can  and
 in  times  of  difficulties  allocate  the  avail-
 able  foodgrain;  as  judiciously  as  possible.
 7i  should  be  kept  im  mind.  Members
 have  said,  ‘The  States  have  demanded  so
 much,  why  don’t  you  give  so  much?’
 My  reply  is  that  the  food  management
 of  demand  and  supply  is  a  joint  res-
 ponsibility  of  the  State  and  the  Centre  in
 procuring  and  then  distributing  judicious-
 ly.  This  should  be  kept  in  mind.  Then
 there  will  be  «io  difficulty  and  the  hon.
 Member  will  here  appreciate  the  ai.
 culty  of  the  Central  Government  and  also
 of  the  State  Government.

 The  second  point  the  hon.  lady  Member
 has  raised’  ऑ  about  the  fair  price  shops  in
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 Delhi.  I  would  say  that  we  haye  not
 given  permission  to  fair  price  shops  is
 to  be  opened  in  the  vicinity  or  in  the
 premises  of  the  flour  mills.  If  there  are
 some,  they  are  in  breach  of  the  law  and
 we  would  like  to  take  action  if  we  are
 informed  about  it  as  to  who  are  doing  क.

 ।  will  not  permit  such  things  to  happen.
 ।  appreciate  the  hon.  Member's  sugges-
 tion.  lf  there  is  a  flour  mill  in  the  same
 premises,  there  is  the  likelihood  of  com-
 plaints  coming  that  good  wheat  goes
 there.  Therefore,  we  would  like  to  take
 action  if  such  things  are  brought  to  our
 notice,

 DR.  SUBRAMANIAM  SWAMY  :
 Have  you  got  a  machinery  of  your  own?

 SHAI  BHAGWAT  JHA  AZAD:  Point
 No.  3  of  the  hon.  Member  ४  80001.0
 timely  supplies  in  the  Delhi  FPSs.  511,
 in  Dejhi  1  must  say  there  is  much  better
 facility  as  compared  to  other  parts  of
 the  country.  Here  we  straight  give  cereals
 from  the  FCI  to  the  retail  shops.  There-
 fore,  they  should  reach  in  time.  If  there
 is  specific  complaint  I  must  draw  the
 attention  of  the  Delhi  Administration  to
 such  things  because  any  person  who  is  a
 card  holder  must  get  timely  supply.
 Therefore,  I  have  to...

 SHRI  ?.  ४.  SHEJWALKAR:  The
 sample  is  from  Shahdara  and  not  from
 Bihar.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  What  about
 kerosene?

 SHRI  BHAGWAT  JHA  AZAD:  Sir,  1
 have  replied  to  both  that  म  case  of
 wheat,  rice  or  kerosene  it  is  all  a  question
 of  judicious  distribution  according  to
 availability.

 MR.  DEPUTY  SPEAKER:  _  Shri
 Shakya.

 (Interruptions)

 श्री  राम  सिह  शाक्य  (इंटाई।)  :  माननीय
 उपाध्यक्ष  महोदय,  मैं  आपके  माध्यम  से
 माननीय मंत्री  जी  से  पूछना  चाहता हूं
 कि  देश.  की  जनगणना  आबादी  के  अनुसार
 bet है.  शर  सशनकाडं के श्रनुसार के  अनुसार
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 दूसरी  है  ।  इसका  उदाहरण  मैं  देना
 चाहूंगा  कि  दिल्ली  की  1981  के  जनगणना
 के.  अनुसार  61  लाखे  जनसंख्या  है  और

 मे
 मंत्री  महोदय  &  जानना  चाहता  हूं  कि  वह

 ?

 “गाँवों  में  कार्ड  के  हिसाब  से  राशन  दिया
 जाता  Zl  चाहे  उप  कार्ड  में  दो  व्यक्तियों  का

 'नाम  हो  या  दस  व्यक्तियों  का  नाम  हो  उसको

 चल  रही है  मिट्ठी का  तेल  जहां  से

 Maat  .से  मैं  -उत्तर  प्रदेश  जैसे  प्रदेशों

 के  बारे  में  कह  रहा  हूं  जहां  पर  मिट्ठी

 थी  भागवत  झा  आजाद :  उपाध्यक्ष

 महोदय,  माननीय  सदस्य ने  पहला  परश्न
 दिल्ली  की  जनसंख्या  प्रौ  कार्डे  के  संबंध  में
 किया  है।  उनके  कहने  का  प्र्थ  यह  है  कि
 जन-संख्या कम  कौर  काड  पर  अधिक  क्यों
 दिखाया  गया  है,  अर्थात  दिल्ली  में  बोगस
 कार्ड  है  ।  हमने  दिल्ली  प्रशासन  का  ध्यान

 अभी  कुछ  दिन  पूर्व  ही  जब  उनके  मुख्य
 कार्यकारी  पार्षद  कौर  कार्यकारी  पार्षद
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 बातें  होती  हैं  वहां  हम  जांच  कर  सकते  हैं
 आर  करते  भी  है  ।  प्रश्न  में  छिपाना  नहीं

 चाहता  हूं।  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि
 किसानों से  जब  पंजाब,  हरियाणा,  उत्तर

 लेकिन  जिन  स्थानों  पर  ऐसी.  गल्तियां

 होती  है,  उसके  लिए  मैंने  राज्य  सरकारों  को
 निर्देश  दिए  हैं  फिर  आपके  सहयोग  से  भी
 कोशिश  करूंगा  जहां  कंकड़-पत्थर  होते  हैं,  उनको

 सुधार  सकूं  |  Who  सी  भाई  सबसे  बड़ा  है,
 जिसके  नाम  पर  हर  व्यक्ति  नाराज  हो  जांता

 है।  मैं  कोशिश  करूंगा  कि  उसमें  जहां-

 कहीं  भी  ऐसी  घटनाएं  होती  हैं.  वह  ठीक
 हो  जाएं  ।  लेकिन  उस  समय  आपकी  बहुत

 बड़ी  सहायता  चाहिए
 ।

 श्री  राम  सिंह  शाक्य  :  कहां  पर  मिलाए
 जाते  हैं  ?

 श्री  भागवत  झा  आजाद  :  मैं  यही  बता

 रहा  हूं  किसान  से  लिया,  ट्रांसपोर्ट  हुआ,
 शरीर  स्टोरेज हुआ  और  फिर  वहां  से

 स्टेट  गवर्मेन्ट  को  दिया  गया  है।  ये

 पांच-दस  प्रक्रियाएं  हैं  ।

 श्री  प्रटल्  बिहारी  वाजपेयी  दिल्ली
 की  बात  हो  रही  है।

 श्री  भागवत
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 थी.  अटल  बिहारी  बाजपेयी :  कष्ट

 oat भी  है  ।

 श्री.  भागवत  झा  आजाद  :  माननीय

 वाजपेयी  जी,  यह  बात  बारबार  छिपाने
 की  नहीं  है।  बात  यह  है  कि  देश  में
 चाहे  चावल  हो,  गेहूं  हो,  तेल  हो  या  कौर

 ऐसेंशियल  कमोडिटी  हों  उनकी  मांग  कौर

 उपलब्धता  में  फर्क  पड़ता  है  ।  जैसे  गेहूं

 की  क्षमता पर  निर्भर  करना  होता  21

 तो  जितनी  यहां  पैदा  करें  और  बाहर  से
 मंगा  सकते  हैं  उसके  अनुसार  बांटते  हैं.  ।
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 हम  सहमत  हैं  भोर  हम  जोर  भी  देते
 हैं  और  राज्य  सरकारों  से  कहतें  हैं  ।  किसी
 की  मांग  30  हजार  की  है  और  मिला
 20  हजार  तो  उसका  वितरण  सही  हो

 जिससे  सभी  को  मिले  सके  ।  हम  विभिन्न  सर-
 कारों  और  दिल्ली  प्रशासन  से  कहते  हैं

 कि  वितरण  पर  अधिक  ध्यान  दिया
 जाए ।

 “The  allotment  of  these  seven  com-
 modities  is  made  by  the  Central  Gov-
 ernment  keeping  in  view  the  overall
 availability  of  stocks  in  the  Central
 Pool,  the  relative  needs  of  the  various
 States.”

 कमी  जाती  है  उसकी  पूर्ति  करने  की

 जिम्मेदारी श्राप  की  नहीं  है  क्या  ?
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 अनाज  भेजा  था,  वहां  पर  पहुंचा  केवल  5  क्विंटल
 ही  ।  5  क्विंटल  बीच  में  कहां  रह  गया ?

 इसलिये  देहात  में  जब  अनाज  की
 जरूरत  होती  है  तो  श्राप  कयों  नहीं  व्यवस्था
 करते  हैं  ?  मगर  डिटेल  में  आपको  जान-
 कारी  करनी  है  तो  राजस्थान के  20

 ।
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 [श्री  भीम  सिंह]

 a  के  न्मूज  पैसे  देख  लीजिये  आपको
 सारी  डिटेल्स  मिलेंगी  ।  प्रभी  श्राप  ने  शार्टेज  के

 द्वारे  में  कहा  ।  आपने अपने  82-83 के के
 इकनॉमिक  सें  में  कंट्री  क  झ्रांकड़े  प्रोडक्शन  के
 दिये  हैं  र  भ्रामक  पास  81-82  का  जो

 प्रोडक्शन  आया  है,  उसका.  स्टाक है  ।
 81-82 में में  सारे  का  सारा  प्रोडक्शन दूसरे
 सालों से  कहीं  ज्यादा.  हुमा है  ।  आपने
 फरमाया कि  हमारे  चावल  के  प्रोडक्शन में
 गड़बड़ी  थी  ।  भ्र भी  श्राप  81-82  के

 प्रोक्योरमेंट का  सप्लाई  कर  रहे  हैं  ।
 उसमें  शभ्रापके  चावल  का  प्रोडक्शन  53.59

 मिलियन टन  था,  जब  कि  80-81  में

 53,63  मिलियन टन  था.  और  उससे

 पहले  42, 33  मिलियन  टन  था  ।

 झ्रापका  प्रोडक्शन जब  इम्प्रूव  हुआ,

 है  तो  आप  यह  नहीं  कह  सकते.  कि

 हमारे  पास  प्रोक्योरमेंट में  शार्ट  सप्लाई
 है  या.  स्टाक  में  कमी  है,  बल्कि  आपकी
 व्यवस्था में  कमी  है  ।

 दिल्ली के  बारे  में  जो.  चर्चा हो
 रही  थी,  मैं  निवेदन  करना.  चाहूंगा कि
 जब  एशियाड  गेम  चल  थ ेतो.  उस

 वक्त  बहुत  बढ़िया  क्वालिटी  का  माल  सब
 पर  था  ।  सप्लाई  खूब  थी,  मिल-

 रियल  कम  -नहीं  था  ।  उसके  बाद  क्वालिटी

 श्र  क्वांटिटी  गिर  गयी  ।  क्वालिटी  इस
 लिये  गिर.  गयी  क्योंकि  हरियाणा.  के

 अन्दर  चुनाव  थे  ।  उस  समय  मई  में  जो
 आपने  प्राक्योरमेंट किया.  तो  वहां  बरसात

 हुई  थी,  गेहूं  उस  समय  भीगा  हुमा था  ।
 वहां  उस  वक्त  आपने  लोगों  को  राजी

 करने  के  लिए,  खुश  करने  के  लिये  प्रोखोर-
 में  किया  कौर वह  भीगा  हुआ  गेहूं
 सत्लाई  में  श्री  गया  |  वास्तविक  कारण  यह  हैं

 कि  गेहूं  खराब  था  ।  जो  श्राप...  मेरी-

 रियल  दे  रहे  हैं,  उसकी  व्यवस्था  श्राप  सही
 करें ।
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 हमें  राजस्थान  में  खासतौर  से  गेहूँ  नहीं
 चाहिए,  परगर  बाप  बाजरा  भी  दे  दें तो

 हम  खुश  हैं  ।  कम  से  कम  लोगों को
 रहने  के  लिये  अनाज  दें  ।  श्राप
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 प्रोक्योरमेंट  हुआ  श्र  कितना  हम  राजस्थान,

 तमिलनाडु  हा  बिहार  में  ऐसी  परिस्थितियों



 32.0 5.0  Scar.  of  essen.  Comm.  CHAITRA  1,  1905  (SAKA)  and  Kerosone  etc.  (0.4.)  326

 जे  10  भेजा  श्र  5  नहीं  पहुंचा  ।  मैं  तो
 यहां  से  इस  सम्बन्ध  में  कोई  विचार नहीं

 दे  सकता  हूं ।  यह  मेरे  लिये  संभव  नहीं  है.  |

 मैं  यह  विचार  दे  सकता  हूं  कि  .  जब
 हमारे  पास  किसी  सरकार  की  मांग  जाति

 ३
 ag?

 श  बात  4  4

 2  लाख  81  हजार
 उसमें  से  कुल  60,61  हजार

 और  बाकी  2, 19, 049  दुकानें ata
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 फेयर  प्राइस  शॉप्स के  बारे  में  जो
 शिकायतें  आती  हैं  कि  वह  खुलती  नहीं हैं
 तो.  उसके  लिये  आवश्यक  है  कि.  इस

 सदन  के  माननीय  सदस्य,  एम०  एल०  एज  ०

 तथा  अन्य  सोशल  कार्यकर्ता जो  हैं  वे
 अपनी-सपनि  लेविल  पर  मदद  करने के  लिए
 जन  आंदोलन तैयार  करें  ।  मैं  यह

 क्लेम  नहीं  करता  कि  हमने  सब दे.  दिया

 है  लेकिन  जितना  भी  मिलता  है.  उसके

 "वितरण की  सही  व्यवस्था होनी  चाहिये  ।
 झपने-श्रापना  क्षेत्र  में  सही.  बंटवारा  करने

 के  लिये  जन  ग्रां दोलन तैयार  करें  कौर
 अगर  कहीं  कोई  गड़बड़ी होती  है  तो

 देखें  उसका  जिम्मेदार कौन  है  ।  तभी

 इसमें  सुधार  आने  की  सम्भावना  है  ।

 जैसाकि  मैं  ने  झ्रापको  .  पहले  ही  आंकड़े

 दिये  कि  भ्रधिकांश  दुकान  देहाती  क्षेत्र  में

 ही  हैं।

 आपने  जौ  प्रोडक्शन  की  बात  कही,

 इस  साल  ड्राफ्ट  के  कारण  चावल  के  उत्पाद-

 दन  में  बहुत  कमी  हुयी  है-।  गेहूं  का

 भर  चावल  अक्तूबर से  जायेगा,  उसका

 हम  कोशिश  करते  हैं  कि  जहां  तक  संभव
 हो सके हर स्टेट को दें। हर  स्टेट  को  दें।
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 प्रो०  जीत  कुमार  मेहता  (समस्तीपुर):
 उपाध्यक्ष  महोदय,  माननीय  मस्ती जी
 बिहार  से  आए  हैं  कौर मैं  भी  बिहार

 से  आता  हूं  ।  बिहार  की  समस्याओं का

 जितना  ज्ञान  मस्ती  जी  की  है  उतना  ही.
 qt  भी  है।  अन्तर  केवल  इतना  ही  है
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 र्रे०  अजित  कुमार  मेहता]

 कि  वह  उस  प्रोर हैं  भ्र  मैं  इस  ब्रोकर  हूं  ।

 MR.  DEPUTY  SPEAKER:  स  101.0
 only  belongs  to  Bihar  but  to  the  whole
 of  India.

 प्रो०  जीत  कुमार  मेहता  :.  सारे

 हिन्दुस्तान में  उनके  घर  नहीं  हो.  सकते

 हैं  ।  उनका  घर  खास  स्थान  पर  होगा  ।

 मैं  कह  रहा  था  कि  अ्रभी  मंत्री  महोदय
 ने  अपने  जवाब  में  कहा  कि  पिछली  दफा

 अकाल  की  छाया  सारे  हिंदूस्तान  में  नहीं
 सारे  भारत  में  नहीं,  खास-खास  जगहों,
 पर  थी ।  इसलिये  उन  जगहों  पर

 सहायता  देने  में,  राहत  देने  में,  इन्होंने
 उदारता स  काम  लिया,  लेकिन  उतनी

 उदारता  अभी  नहीं  बरत  सकते  हैं  ।  मैं

 आपकों  याद.  दिखाऊंगा.  ।  बिहार.  एक

 झपकी.  भाव-

 श्वेता  जितनी  होगी,  जिसमें  कि  बिहार  की
 पूरी  आवश्यकता को  शामिल  करें,  तो

 समस्या  का  समाधान  करने  में  मदद  मिलेगी।

 सुविधा  रहेगी  ।  आपने  कहा  हैकि
 12.5

 प्रतिशत  श्राप  वसूल  करते हैं,  प्रोखोर  करते

 हैं  कौर  87.5  प्रतिशत  निजी  क्षेत्रों  में  छोड़
 देते  हैं  ओर  अ्रधघिक  प्रोखोर  करने  से  निजी

 क्षेत्रों  में  कूछ  कम  जाएगा  ।

 1e.  DEPUTY-SPEAKER:  Have  you
 got  the  figure  as  to  how  much  they  are
 giving  to  the  central  pool,  as  far  as
 Bihar  Government  is  concerned?

 PROF.  AJIT  KUMAR  MEHTA:  We
 do  not  know  the  exact  figure,  but  there
 was  (some  contribution  from  Bihar  also.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  9e  care-
 fully  avoids  that.  What  is  your  contribu-
 tion  to  the  central  pool?

 प्रो ०  जीत  कुमार  मेहता  :  मेँ  उसको

 उनके  विवेक  पर  छोड़  देता हं  कि

 उसको  कितनी...  आवश्यकता  हैं  ।  यह
 तो  श्राप  जानते  हैं  कि  बिहार  में  कमी

 है।  जब  कमी है  तो  उसमें  कितनी

 कन्ट्रीव्यूशन  किया,  यहं  कोई  अर्थ  नहीं
 रखत,  हैं,  इस  बात  को  जानने  का ।
 अर्थ  यह  रखता  हैं  कि  भाप.  कितना

 कस्ट्रीब्यूणन  दे  रहे  हैं  ।  में  यह  कह

 रहा.  था.  कि.  125  प्रतिशत  से

 श्राप  afar  नहीं  करना  चाहते  है,  मेरी

 दृष्टि  में  यह  विचार  गलत  हैं  ।.  यह
 इस  मायने  में  कि  जब  स्केयरसिंटी  हैं,

 तब  श्राप  उसकी  पूति  करना  चाहते  है ं।
 ती  पूर्ति  करने  के  समंय  में  आपको  यह
 सोचना  चाहिए  कि  87.5  प्रतिशत

 प्रोक्यौरमेंट  जब  श्राप.  निजी  क्षेत्रों
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 को  छोड़  दे.  रहे  हैं  तो.  उनसे  झरांप्रकी

 आवश्यकता  की  पूर्ति  नहीं  होती  हैं,  उनसे

 स्केयरसिटो  बनी  रहती  हैं।  yah  कारण

 झाप  ऊपर  से  सहायता  दे  रहे  हैं  ।

 इसलिए  बाप  इतना  निश्चित  जान  तोजीए
 कि  वह  इस  पूर्ति में  अक्षम है  ।  श्राप

 afas  प्रोखोर  कीजिए  ।  87.  5  परसेंट

 निजी  क्षेत्र  में  रखकर  श्राप  आवश्यकता

 की  पूर्ति  नहीं  कर  पाते  हैं  ।  आपने  कहां

 है  कि  हम  अधिक  प्रोखोर  करेंगे  तो

 निजी  क्षेत्र में  जाएगा  कौर  saa  कठिनाई
 उत्पन्न  होगी--इस  बात  को  मैं  नहीं

 मानता हूं  ।  जहां  तक  स्केयरसिटी  की

 बात  है,  वहीं  पर  आपको  पूरी  की  पूरी
 अवश्यक  के  पूर्ति  कानों  चाहिए  ।

 मेरे  ख्याल  में  स्केयरसिटी  का  मतलब  यही

 है  जब  श्राप  पुरी  आवश्यकता  की  पूर्ति
 करेंगे  तो  स्केयरसिटी  स्वयं  समाप्त  हो

 जाएगी  Mt  वहां  पर  मं  ल-प्रेक्टिस,  ब्लैक

 मार्केटिंग  की  जो  समस्य!  है.  वह  स्वयं

 दूर  हो  जायेगा--बाप  इस  पर  विचार  करें।

 अभी  कुछ  सदस्यों  ने  क्वालिटी  के

 बारे  में  चर्चा  की  थी।  मैं  मंत्री  महोदय
 से  जानना  चाहता  हुं--क्या.  सरकार  के
 पात  भण्डा रन  कौर  यातायात  की.  कोई
 अ्रच्छी  व्यवस्था  है?  मैं  तो  यह.  समझता

 ga  am  के  पास  खाद्यान्न  .  के

 भण्डा रन  कौर  यातायात  की.  झ्रच्छी
 -व्यवस्था  न  रहने  के  कारण  भण्डा रन  कौर

 यातायात  की  प्रक्रिया में  बहुत  सा  अन्न
 खराब  हो  जाता  है,  पानी  में  भीग  जाता

 है,  बरबाद  हो  जाता  है  और  उसी  अन्न
 की  आपूर्ति  फेम्नर-प्राइस-शाप्स  के  द्वारा

 कर  दी  जाती  है,  जिस  के  कारण  लोगों
 को  खराब  खाद्यान्न  मिलता  है  ।  क्या

 आप  इस  पर  विचार  कर  इस  व्यवस्था
 को  दुरूस्त  बनाने  का  प्रयास  करेंगे  ?

 aly  ने  यह  भी  कहा  है  कि  राज्यों

 को  अरपना  खाद्यान्न  स्वयं  पैदा  करना  होगा
 जर  उसी  पर  भरोसा  करना  चाहिए।
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 आप  जनाते  हैं,  विगत  36  सालों  मैं,
 स्वतन्त्रता  के  बाद,  आप  प्रयास  करते  हुए
 भी  बिहार  में  कोई  सिंचाई  की  उपयुक्त
 व्यवस्था  नहीं  बनता  पाये  हैं।  झ्र्भी  भी

 हज़ारों  खेती,  हमारा  सब  कुछ,  मानसून
 की  छात  फेर  निसार  है।  यदि  मानसून
 का  रोष  हमारे  ऊपर  हो  तो  हज़ारों  खेती
 चौपट  हो  जाती  है।  श्राप  इस  समस्या
 को  नजर-अन्दाज  कर  के  कैसे  यह  कह  सकते

 हैं  कि  हमें  eat  उत्पादन  करना  होगा  ।

 हम  तो  चाहते  हैं  कि  श्राप  हमें  सिचाई
 की  उचित  व्यवस्था  देखें,  बे्रक  की  आपूर्ति
 ठीक  से  कर  दें,  तो  हम  स्वयं  श्राप  के
 झा सरे  पर  नहीं  रहेंगे,  स्वयं  अपना  उत्पादन
 कर  न्य  ।  बिहार  को  जोन  बहुत
 उपजाऊ  है  यदि  इस  चोज  को  व्यवस्था

 हो  जाय  तो  हम  दूसरे  राज्यों  की  खाद्यान्न
 की  पूरि  कर  सकत  हैं।  इस  का  मैं
 art  को  विश्वास  दिलाता  हूं  ।  लेकिन  चूंकि
 इन्फ्रास्ट्रक्चर  ही  हमारे  यहां  नहीं  है--
 ala,  उपाध्यक्ष  महोदय,  बिहार  में  जितने
 भी  स्टेट  ट्यूब  बेल  हैं  उन  में  बिजली
 के  प्रभाव  के  कारण  अधिकांश  समय  वे

 नहीं  चलते  हैं--जब  हमारे  यहां  सिचाई
 की  व्यवस्था  न  हो,  उकेरा  न  मिले,  बीज
 की  argia  aaa  के  बाद  हो--पिछली
 मतंबा  मेंने  एग्रीकल्चर  मिनिस्टर  से  यहीं
 पूछा  था  कि  खोज  की  आपूर्ति  आप  समय
 पर  नहीं  कर  पा  रहे  हैं,  ऐसी  स्थिति
 में  उपज  कैसे  अच्छी  होगी--पति  समय
 पर  बीज  मिल  जाय  तो  स्वयं  समस्या  का
 समाधान  निकल  जायेगा  ।  क्या  इस  की
 तरफ  आप  ने  कुछ  सांतवा-विचारा  है?

 अ्रस्तिम  सवाल,  यहां  पर  प्रभो  दिल्ली
 के  बारे  में  चर्चा हुई  हैऔर  उसी.  सिल-
 सिले  में  यह  कहा  गया  है  कि  सरकार  की

 नीति  है  कि  केरोसीन  तेल  और  खाद्यान्न

 इन  दोनों  के  लाइसेंस  एक  हो.  प्रेमियों
 में,  दोनों  का  स्टाक  एक  ही  प्रेमिजेज़  में,
 न  रहे  लेकिन  देखा यह  ग़या है  कि
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 प्रो०  जीत  कुमार  मेहता]

 किसी  भूल  के  कारण ये  दोनों  लाइसेंस

 एक  ही  प्रेमिजेज  में,  एक  ही  प्रांगण  में

 श्री  भागवत  झा  आजाद:  कौन  से

 लाइसेंस ?

 प्रो०  जीत  कुमार  मेहता  :  के रोसी न

 और  खाद्यान्न के  |  ऐसा  पाया.  गया है
 कि  जब  दोनों  लाइसेंस  एक  ही  प्रांगण

 में.  हों,  तो  राहत  काड  पर.  खाद्यान्न

 और  कैरोसीन  की  प्राप्ति  दी  जाती  है,
 लेकिन  वास्तविक  उपभोक्ता  को  यह  बता

 दिया  जाता  है  कि  कैरोसीन  का  स्टाक
 समाप्त  हो.  गया,  इसलिए.  उपलब्ध

 नही ंहै  ।  इस  तरद्  की.  मल प्रेक्टिस

 चलती  है।  क्या  श्राप  के  सामने.  दिल्ली

 एरिया  में  इस  तरह  की  समस्या  लाई
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 सराय,  खगरिया,  पूर्णिया,  कटिहार,  सहर्ष,
 मधेपुरा  ।  इन  जिलों में  अकाल की  छाया

 है  ।  क्या  श्राप  इन  जिलों  के  बारे  में
 विशेष  रूप  से  ध्यान  रख  कर,  इन  जिलों

 की  खाद्यान्न  आपर्ति करने  का  आश्वासन

 बिहार  राज्य  को  देंगे  जिससे  कि  इन
 जिलों  की  खाद्यान्न  की  कमी  दूर  हो  सके  ?

 aa  आपका  एक  दल  बिहार  में  धूम

 रहा  है  शौर  कुछ  ही  दिनों  में  वह  अपना

 प्रतिवेदन भी  प्रस्तुत  कर  देगा  ।  पिछली
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 aman हूँ  ।  इसलिए इन  26  जिलों
 मेंर  भी  अनेक  26  जिले  जुड़  जाते
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 मेरी  भी  यह  चाह  विलासिता,

 सुन्दरता को  शीष  झुकाऊं

 जहां-जहां  मधुमयी  बसी  हो,

 वहां  बसंतानिल बन  जाऊं  ।

 पर  कठिनाई  यह  है  कि--

 पर  नभ  में  न  कुटी  बन  पाती,
 मैंने  भी  सौ  युक्ति  लगाई,

 कभी  कल्पना मिटती  आधी,
 कभी  बिगड़ती बनी  बनाई  '

 इसलिए  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  मैं

 चाहता  तो  हूं  पर  चाहने  के  बावजूद  केन्द्रीय
 पूल  में  जो  प्रोक्योरमेंट करते  हैं  साढ़े
 बारह  परसेंट  उसके  अनुसार  जो  रहता  है
 वह  दिया जाता  है  ।  श्रापने कहा  कि  मैं
 साढ़े  12  परसेंट ही  करता  हूं  मैंने

 यह  कहा  है  कि  पिछले  वर्ष  साढ़े  12

 परसेंट  किया  गया  है  इसका  प्र्थ  यह  नहीं
 है  कि  अब  भी  इतना  ही  करेंगे  ।  अधिक
 भी  कर  सकते  हैं  लेकिन  यह  सारी  बात
 निर्भर  करती  है  कि  प्रोक्योरमेंट कितना
 सम्भव  है  कौर  इससे  ज्यादा  उसकी  क्षमता

 पर,  उसकी  उपयोगिता  पर,  कार्यकुशलता
 पर.  ।  उसको  बढ़ाने  का  मैं  प्रयास  कर

 रहा  हूं  लेकिन  यह  बात  भी  सही.  है  कि
 अगर  साढ़े  12  परसेंट से  20  परसेंट
 भी  कर  दिया  तो  हिन्दुस्तान की  श्राबादी
 at  बढ़ेगी,  वह  तो  कम  नहीं  होगी

 लेकिन  टोटल  प्रोडक्शन तो  उतना  है
 तो  परसेंटज  बढ़ाने से  बाजार  में
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 {at  भागवत  झा  झ्राजाद]

 श्री  भागवत झा  आजाद  =:  वही तो
 कर  रहे  हैं  ।  किस  को  भूखों  नहीं  मरने
 दिया  गया  है  ।  आपने  भ्र पनी  सरकार का
 प्रसन्नता पूर्वक  हवाला  दिया  ।  1979

 में  जब  भंयकर  ड्राफ्ट  था  तो  आपके  बस
 की  बात  नहीं  रही  थी  कौर  1980  में

 जब  इंदिरा  जी  आई  तो  उस  वर्ष  हिस्ट्री-
 सिस्टम  से  सबसे  अधिक  अनाज

 200  लाख  टन  की  कमी  भाई  ।  किसानों
 को  गन्ना  जलाना  पड़ा  |

 श्री  राम  विलास  पासवान  (हाजीपुर) :
 किसी  से  कर्जा  तो  नहीं  लिया  ।

 ह्म

 करते  हैं  कि  कजे  लेकर  उसका  सही  उपयोग
 करके

 प्रोफेसर  साहब  ने  भण्डारण  कौर
 यातायात के  बारे  में  कहा.  ।  मैं  उनको

 बताना  चाहता  हं  कि  भण्डारण  में  वृद्धि
 के  कारण  ही  हमारे  टोटल  स्टाक  में
 172  लाख  टन  अनाज  रहा  ।  186

 लाख  टन  भ्र नाज  रहा  कौर  इस  साल  भी

 अभी  तक  125  लाख  टन  भण्डारण

 है।  जो  विभिन्न  एजेंसीज के  पास  है,
 इस  बात  का  प्रतीक  है  कि  हमारी  भण्डारण
 क्षमता बढ़  रही  है  ।  आपने  यातायात

 के  बारे  में  कहा है  ।  मैंने  पहले  भी
 बताया  था  कि  सवा  करोड़  बोरियों  का

 इधर  से  उधर  चलन  किया  जाता  है  ।

 1978  में  हमने  96  लाख  टन

 फूड  ग्रेन  मूव  किया  था  कौर  1982  में
 54  लाख  टन  किया  ।  सारे  ग्रां कड़े

 इस  बात  के  प्रतीक  हैं  कि  चाहे.  उत्पादन,

 जाए 1  आपने  सिंचाई,  ट्यूबवैल  कौर

 बिजली  पर  प्रश्न  किया  है  ।  मेरा  निवेदन
 है  कि  इस  प्रश्न  को  जो  संबंधित  मंत्री

 हैं,  उनसे  ही  पूछिए  ।  हम  तो  सब  बातों
 के  इनसाइक्लोपीडिया  नहीं  हैं  1  वैसे

 मैं  बता  सकता हुं,  लेकिन यह  ठीक  नहीं
 होगा ?

 ि
 क
 4

 14  ल  ह
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 के  समय  आती  है  तब,  बैनर  स्टाक  से
 निकालकर  देते  हैं  प्रौर  अगली  बार  के

 लिए  रख  लेते  हैं  क्योंकि  आपरेशनल

 और  बफर  स्टाक  दोनों  ही  आवश्यक  हैं  ।

 पाईप  लाईन  में  कम  से  कम  रहता  है
 जो  हम  श्राप रेट.  करते  हैं  लेकिन कर
 नहीं  पाते  हैं।

 आपने  केरोसीन  तेल  के  बारे  में

 कहा है  ।  एक  दुकान में  खाद्यान्न  तथा

 शर  चीजों के  रखने  में  कोई  कठिनाई
 नहीं  2  लेकिन  आपकी  शिकायत  .थी

 कि  लोग  नहीं  देते  हैं  बल्कि  प्रो  भर
 ma  हैं,  इसको दूर.  करना.  चाहिए ।

 इस  संबंध में  कोई  लीगल  कठिनाई  नहीं

 है  ।  दूसरी  बात  आपने  कहीं  कि.  जिस
 प्रेमी में  फ्लोर  मिल  है  वहीं  पर  पेअर
 प्राइस  शाप  है.  ।  जैसा  मैंने  कहा  है  यह

 नहीं  रहने  देते  हैं  ।  मैं  समझता हूं
 एक  प्रेमीस  में  रहने  पर  गेहूं  इधर  से
 उधर  चला  जाता  है  ।  यह  बात  हमारे
 ध्यान में  है  ।

 श्री  भागवत झा  आजाद  :  मुझे यह
 नहीं  मालूम  कि  कहां  कितने  रुपये  लीटर
 मिल  रहा  है  ?  मैं  तो  सिर्फ  भ्रामक प्रश्न

 का  जवाब  दे  रहा  हूं  ।  इसका  जवाब

 saad  के  पास  है  ।  कितना.  स्टाक

 उनके  पास  है  और  कितना  राज्य  सरकारें

 उनसे  मांगती  है  और  कितना  दिया  जाता
 है  ।  इसकी  डिटेल  पूछना  हो  तो.

 ऊर्जा
 अच्छा
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 रहेगा.  ।  मैं  नहीं  बता  सकता  कि  ऊर्जा

 मंत्री  के  पास  कितना  स्टाक  रहता  है  ।

 इसके  बाद  आपने  वितरण  के  संबंध  में

 पूछा  है  ।  हमारी  जो  फेडरर  प्राइस  शॉप्स
 हैं  उनकी  संख्या  दो  लाख  81  हजार  है

 जिनमें  से  62  हजार  तकरीबन  शहरी

 क्षेत्रों  में श्रौर दो. लाख दो  लाख  19  हजार;
 39  देहातों  में  ।  इन  तमाम  दुकानों  क

 जरिए  बटवाने की  कोशिश  करते  हैं,

 यहीं  हमारा  प्रयत्न  रहता  है  |

 13.10  hrs.

 COMMITTEE  o  SUBORDINATE
 LEGISLATION

 SEVENTEENTH  REPORT

 SHRI  MOOL  CHAND  DAGA  (Pali):
 I  beg  to  present  the  Seventeenth  Report
 (Hindi  and  English  versions)  of  the
 Committee  on  Subordinate  Legislation.

 VISHWA  BHARATI  (AMENDMENT)
 BILL

 CONCURRENCE  IN  RAJYA  Sse  RECOM-
 MENDATION  TO  APPOINT  -  MEMBER  TO

 JoInT  COMMITTEE

 THE  DEPUTY  MINISTER  IN  THE
 MINISTRIES  OF  EDUCATION  AND
 CULTURE  AND  SOCIAL  WELFARE
 (SHRI  १.  5.  THUNGON):  ।  oe6  to
 move:

 “That  this  House  concurs  in  the  re-
 commendation,  of  Rajya  Sabha  that
 Lok  Sabha  do  appoint  a  member  to  the
 Joint  Committee  of  the  Houses  on  the
 Visva-Bharati  (Amendment)  Bill,  1978,
 in  the  vacancy  caused  by  the  resigna-
 tion  of  Shri  A.  A.  Rahim  and  resolves
 that  Shri  Ahmed  Mohammed.  Pate]  be
 nominated  to  the  said  Joint  Committee
 to  fill  the  vacancy.”

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  The  ques -
 tion  is:


